

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Se vende el número del día en el Centro de suscripciones de E. Bonilla.

Números atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración. A los no suscriptos 0'50 ptas.

5 CENTIMOS

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo concertado

Año XII

Teruel.—Martes 10 de Marzo de 1914

Núm. 2567

“EL MERCANTIL,”

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al semestre, pago adelantado. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y de más formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

Cooperativas de producción

Maquinaria agrícola

Bélgica, Alemania y Francia, maestras del cooperativismo rural, nos señalan una conclusión obtenida por su experiencia. La acción cooperativa debe especializarse: lo primitivo, lo rudimentario es que un sólo organismo abrace todas las acciones sociales; en tal caso no se pasa de un buen deseo; para llegar a la práctica hay que crear tantos núcleos como grandes movimientos se intenten desarrollar.

En efecto, toda acción cooperativa nueva exige dos trabajos: el de ilustración y educación de la masa labriega y el de aplicación dentro de ella de la cooperación que se intente.

Porque nuestros Sindicatos fueron creados para todo, no hacen los labradores muchas cosas útiles que pudieran realizar. No hay medio de que sepan hacerlo todo, de que aprendan a realizarlo todo, de que sirvan para enseñar a sus gentes cómo se hace todo. Distribuid en varias juntas, en varias entidades, la del Sindicato, y cada grupo de labriegos se dedicará al estudio, enseñanza y manejo de su cometido, desentendiéndose de los demás, a lo cual le inclinará la confianza que pusieron en quienes de ellos se ocupan.

Necesitamos con urgencia la creación de cooperativas de maquinaria agrícola. Las tres naciones que al principio indicaba, poseenla con organización distintas de la demás Sociedades rurales, y de tal modo crecen y se multiplican. En la vecina república formáronse 10 Institutos de esta clase en 1909 y en 1912 llegaban ya a 45, nuestras últimas noticias asegurándonos que muy pronto se duplicarán.

Está fuera de duda que para la perfección técnica del cultivo son precisas las máquinas cultivadoras, y es aún más cierto que el aspecto económico de este problema mejora extraordinariamente con el empleo de máquinas del cultivo.

En efecto, individualmente, los labradores van comprando enormes cantidades de maquinaria a pesar de las dificultades que para ello encuentra el individuo aislado; y entre estas dos capitalismas, la dificultad de manejar y arreglar las máquinas y su coste; obstáculos que salvados quedan con la Asociación.

Hay una muchedumbre de la bra-

dores que no creen en los beneficios de las máquinas porque no les instruyeron en ellos; por que opinan mal de las máquinas porque las vieron emplear deficientemente, porque no supieron comprar la conveniente, la que exigía el terreno y el cultivo para donde se compraron. Hay muchedumbre de labradores que comprarían maquinaria si pudieran, que la arrendarían siempre que hubiese quien la manejara bien y barata y quien les diera dinero o máquinas en buenas condiciones económicas.

Todo esto se resuelve con la Asociación especializada y algunas cosas más de que hablaremos.

Para el buen empleo de la maquinaria. Agrícola necesitaríamos: 1.º Instrucción, propaganda, a fin de que los cultivadores las conozcan y deseen; 2.º, Dinero para comprar las necesarias; 3.º, Conocimiento técnico de tales mecanismos para que no se estropeen al manejarlos; 4.º, Dominio de la cooperación y de la contabilidad para la utilización comunal de su labor.

Veamos muy sucintamente cómo todo ello pudiera realizarse.

Por de pronto, entendemos, según ya dijimos, que hacen falta entidades especializadas; una rama desgajada del Sindicato agrícola o filial de la Caja rural, que funcione con independencia de ésta y con hombres distintos en su Junta directiva y con capital diferente.

Estos labradores se dedicará a estudiar la maquinaria más apropiada para sus cultivos y tierras; y después a demostrar a sus convecinos las ventajas que tales artefactos acarrearán. A veces es la máquina que existe en un pueblo cercano para lograr esta convicción; otras las de una Granja del Estado, otras en fin, la que proporcione para experiencias una casa constructora. De todas suertes, los directores de tales entidades encontrarían grandes facilidades para sus estudios e instrucción en las dichas casas.

Para creer en los efectos vulgarizados de tales trabajos no hay más que recordar lo que logró con los abonos químicos que hoy se usan en todas partes, y eso que sus efectos son más largos y menos visibles, menos objetivos que los de las máquinas.

El dinero podría adquirirse de varios modos; o apoyándose en la Caja rural, o cotizando el crédito de la cooperativa fundada sobre la base de la responsabilidad solidaria ilimitada, o por medio de una cuenta corriente de crédito con responsabilidad hipotecaria.

El empleo de maquinaria para un gran grupo de labradores, y por tanto, para mucha labor, permite proveerse de personal idóneo que maneje las máquinas hasta que los obreros más listos del lugar aprendan este oficio; a un particular podrá arrendarle el coste de un mecánico, a un pueblo, no.

Lo mismo cabe decir de las enseñanzas sociales y de contabilidad precisas; la Junta directiva se las proporcionará fácilmente. Hay en estos días fervorosísimos sociólogos sabios, dispuestos a instruir en todo esto a los núcleos rurales que se lo pidan, dándoles hasta reglamentos para el

uso cooperativo de las máquinas fijas, de las móviles, de las constantes, de las temporales, de las de preparación, de las de recolección, etcétera. etc.

Escuestión de voluntad en el campo.

Además en cuanto distribuidas por España hubiera muchas cooperativas de éstas, podrían federarse y conseguir notable aumento de bienes con tal unión; prestarse máquinas y mecánicos e instrucción, solicitar ayudas del Estado para conseguir anticipos como los franceses. que en 1912 recabaron 237,742 francos de anticipos que les hizo el Erario público; y en fin, obtener mejoras de los constructores.

Pero repetimos, es necesario que ello se haga por entidades especializadas que establezcan la responsabilidad solidaria ilimitada,

La Delegación Regia de Pósitos, quiso un día ensayar cooperativas de producción y compró ocho o diez trenes de trilla sistema Ruston, entregándoseles a otros tantos Pósitos. El fracaso fué de los que hacen época. Ya no funcionan más que uno o dos, los demás se han vendido por hierro viejo, a los dos años de costar más de seis mil duros cada máquina.

No es extraño. Comenzaron por comprar unas máquinas, que a mi juicio, son las menos apropiadas para nuestros cultivos y para nuestros cultivadores; su tamaño, su coste de compra y mantenimiento y su complicación orgánica, me han hecho pensar así.

Máquina hubo, en la que el maquinista, el mecánico, llevaba la cuenta de productos y su repartición, de lo cual no estaba obligado a entender; hasta se dió el caso de efectuarlo solo el fogonero en ausencia del maquinista; no había vigilancia, no había administración, se apuntaban de memoria las cargas de mieses o los sacos de grano. Un desastre. ¿Y esto por qué? Pues, porque no se exigía la responsabilidad solidaria ilimitada, porque ya sabían todos que no respondían de nada... porque la máquina era del Pósito.

Estos ejemplos, de los que ya hemos hablado y repetiremos constantemente, deben servir de lección y no desanimar, pues tienen un valor precioso, el de la experiencia desventurada, que es la que más enseñña.

ISIDRO LABRADOR

¿Aviador o peluquero?

Un aviador en Amberes deseoso de un gran éxito se encaramó en el biplano, subió a mil doscientos metros y empezó a rizar el rizo con tal aire y tal portento que lo rizó ochenta veces antes de llegar al suelo.

Ochenta veces seguidas es mucho en un solo vuelo, y a pesar de que atestiguan, el portentoso suceso veinte mil espectadores que el heróico rizo vieron, a cualquier vecino queda la duda para tormento.

Ochenta rizos cabales. en tan poquísimo tiempo no los riza de seguro sobre tierra un peluquero. ¿No será que desde Amberes nos quieren tomar el pelo?

JUAN CURTOSO.

Los triunfantes

Los candidatos triunfantes reciben halagos, felicitaciones, plácemes, sonrisas. Todo el mundo quiere haber contribuido a su victoria tomando su parte alcuota de satisfacción. Mientras el derrotado se consuela haciendo cabalas y números, el triunfante se hincha de orgullo, pensando, más que en la buena voluntad de sus electores, en sus propios méritos. Pero da supo estudiar la psicología del candidato en «Los Hombres de Pro». Y allí, en una de aquellas siluetas a la pluma, traza en cuatro rasgos admirables esta impresión.

¿Quiénes son los triunfantes? importa poco. Amigos o adversarios, merecen igualmente nuestra consideración y respeto. Ostentan hoy la investidura parlamentaria, formando la representación nacional. Y esto tendría que ser algo sagrado y respetable. Pero esa representación ha caído en un nivel tan bajo, habiendo quedado tan quebrantado el régimen parlamentario, confirmándose la profecía de Alcalá Galiano, que afirmaba que España no podría resistirlo durante un siglo, que ya sólo queda la cuestión personal en el resultado de las elecciones.

Triunfen unos triunfen otros, no queda alterado ningún problema de España. Todo marcha por el mismo camino sin ninguna alteración. La guerra en Marruecos siguiendo lenta, pero continuamente. La vida administrativa perturbada. Las Cortes cerradas la mayor parte del tiempo, legislándose a sus espaldas. Así la representación parlamentaria sólo sirve para dar mayor lustre a los hombres de pro que hayan salido triunfantes.

Quizá entre ellos hay algunos con buena voluntad. Pero el infierno está empujado de buenas intenciones.

Felicitemos a los triunfantes. Sigamos sus huellas dejándonos arrastrar por la fuerza del dios éxito, que deslumbra a los papanatas y embelesa a los bobos. Les queda a los vencidos el recurso de pensar en el desquite. El candidato es como el jugador. Le alimenta la esperanza. ¿Y esto no es una recompensa? Una risueña esperanza vale más que una realidad.

R. JORI.

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL. TERUEL

NOTICIAS

Comisión de Ferias

La Comisión de fiestas perteneciente a la general de Ferias, está organizando los pliegos de condiciones para el arriendo mediante concurso del Teatro y la Plaza de toros, para la feria de San Fernando,

Tres de las condiciones en las bases de este último pliego, son que se cederá la plaza gratis y en condiciones de lidia, el circo se entregará con quince días de anticipación al arrendatario y este, abonará una pequeña cantidad, con arreglo a las combinaciones taurinas que presente, para responder de su compromiso.

De enseñanza

Se ha nombrado habilitado de la inspección de 1.ª Enseñanza de esta provincia al oficial de contabilidad de esta sección Administrativa D. Gregorio Blasco.

—Halláanse vacantes las escuelas, de niñas de Albetosa y de niños de Villafraña del Campo.

De la Diputación

Esta noche se reunirá la Comisión permanente.

Viajeros

Ha salido para Zaragoza el ingeniero de minas D. Calixto Irusta.

—Ha llegado a esta capital D. Enrique Menéndez, oficial de telégrafos recientemente nombrado para prestar sus servicios en esta Sección y ha tomado posesión de su destino en el día de hoy.

Del Ayuntamiento

La Comisión de Gobernación, ha examinando el nuevo material del servicio público de limpieza.

Servicios de la Guardia civil

La guardia civil del puesto de Munciesa, ha ocupado a un vecino de aquella localidad una escopeta por usarla sin la debida licencia.

Ingresos

Hoy han ingresado en la Caja provincial las cantidades que se indican, los siguientes pueblos:

Castel de Cabra, 1.º trimestre, 331'48 pesetas; Valdealgorta, id. id. 1.100'58 id. Alacón, id. id. 409'40 id. Ejuelve, idem id. 643'90 id. La Zoma, id. id. 100'98 id. Linares, id. id. 629'04 id. Cuevas Labradas, id. id. 193'87 id. Plou, id. idem 281'00 id. Cortes de Aragon, id. idem 238'97 id.

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la «Solución Benedicto de glicero fosfato y creosotal» la preparación más racional contra estas dolencias, según famosos médicos y de uso en los hospitales. Frasco, 2'50 pesetas en farmacias, y en la del autor, San Bernardo, 41 Madrid.

De la Audiencia

Hoy ha comenzado en esta Audiencia la causa seguida contra P. R. por el calificado delito de prevaricación y cohecho, procedente del Juzgado de Montalbán.

Ha informado el ministerio fiscal. Mañana lo hará la defensa, a cargo del letrado Sr. Albalate.

A tu padre, a tu madre a tu hijo, a tu amigo, si tosen mándales PASTILLAS CRESPO.

Designación de un local

Se ha designado el salón de sesiones de la excelentísima Diputación provincial, para que en él se celebre el sábado próximo la Junta general, compuesta de los Diputados provinciales y de los Compromisarios elegidos por los distritos municipales, para proceder al nombramiento de Senadores,

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SU SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico Cajita precintada de 100 gramos 0'60 PESETAS

EL DOLOR DE CABEZA

DESAPARECE EN CINCO MINUTOS CON LA HEMICRANINA DEL DOCTOR M. CALDEIRO

El dolor de cabeza, Jaquecas, desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. Caldeiro; la HEMICRANINA es notabilísima no solo en los casos de jaqueca rebelde, sino en cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias de a trigemini (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sifilíticas en la gastralgia, los Reumatismos articulares, la tica, lláico de los tuberculosos, dismenorreas, los retorcijones uterinos; la Zonacte. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor le remite por 3'50 pesetas-caja.

ARENAL 10, PUERTA DEL SOL 9. MADRID

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

curación radical de todas las enfermedades de la piel; de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores et. por medio del

TRATAMIENTO DE L. RICHELET



Antes de la curación



Después de 13 días de la curación

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, Farmacéutico y Químico en Sedan, de Francia, en lo concerniente a enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este maravilloso tratamiento:

Eczemas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeos, sarpullidos farináceos, psoriasis, sycosis de la barba, comezones, enfermedades de cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un desacierto

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en donde se localiza el mal, como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado, en lengua española, al autor SR. RICHELET, o al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, drogueria, calle de San Marcial 33, San Sebastián y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta en Sedan, (Francia)

De venta en Teruel Drogueria de D. Fermín Rodríguez, Toza 1, 24

ESTÓMAGO DIGESTÓNICO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago y desarreglos intestinales es

porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

HERNIADOS

Maravillosa curación radical en un lapso de 59 años

Señor don Pedro Ramón, Barcelona. — Sa he del 18 Febrero 1914. — Muy señor mío: ... paso a dar a mis jéneros de gratitud por el resultado maravilloso de sus aparatos, que ha sido admirable en la hernia que venía padeciendo, pues a los siete meses de llevar su aparato quedé completamente curado, cosa que nunca hubiera creído dada mi edad de 59 años. Tan agradecido estoy que puede usted contar siempre con mi firma para testimoniar las excelencias de sus aparatos, que van a parar a muchos corazones, por que la persona que acude a un remedio para la curación de su enfermedad y la obtiene, nunca puede calificarlo de precio excesivo. — Su muy alto, S. C. B. S. M.

JUAN BALLARA, industrial y propietario de la granja, la superioridad se ha demostrado en los Tribunales de justicia como anterior a los Tribunales de Justicia. En todas edades y ambos sexos obtienen alivio inmediato y curación radical a los pocos meses cuantos se dirigen al despacho del especialista don Pedro Ramón, Pídense, gratis, el libro instructivo. CARMEN, número 38, piso 1.º, BARCELONA.

JOSE GARCIA DIAZ

ZARAGOZA

Telas metálicas, cribas, alambrados, espinos artificiales.

Piedras de molino de La Ferté y de La Dordogne.

Todas las máquinas modernas para la industria harinera. Sedas, piquetas, macetas, martillos, chapas, correas de todas clases, aceites de engrase, cabos de algodón.

Máquinas agrícolas, arados, trillos, aventadoras, prensas para uva, de paja y de heno.

Se dan plazos largos para los pagos.

SE MANDAN CATALOGOS

VINO DE PEPTONA ORTEGA

para CONVALESCIENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo.

Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

LOS ANÉMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia: Calle del León, 13. MADRID



COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA

A base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable.

Muy útil para personas sanas o enfermas que necesiten tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó a deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale a 100 gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos: 3,50 ptas.

ORTEGA

SI QUEREIS CONSUMIR LOS MEJORES ACEITES DE ESTA COMARCA

exigir en vuestras compras

LOS REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCION

por Malaquias Marco de Calataynd

Con los de gusto más fino, porque de ellos se hace desaparecer el excopulosamente, todo porso y suciedad.

En esta época del año en que se preparan las clásicas conservas se hacen completamente indispensables, ya que la preparación con los aceites corrientes y sucios pudiera estropear las carnes de la conserva.

A pesar de su excelente calidad, su precio resulta muy económico y si hacéis una prueba, os convenceréis de que cunden mucho más que los aceites corrientes, resultando por lo tanto más baratos que los demás.

Para pedidos dirigirse a

D. Fernando Manzo. — Calle de S. Juan. — TERUEL

M. Z. A.
RELOJ DE PRECISION

Reconocido como uno de los mejores relojes y en uso por las empujadas de los ferrocarriles españoles para el exacto servicio de los trenes.

FABRICA DE RELOJES DE CARLOS POPPEL
Calle de Alcalá, núm. 27. Madrid.

Pídense precios. Ven a él por mayor y menor.

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1914

EN RUSTICA 1,50 ptas.

ENCUADERNADO 2 pesetas.

454

espléndidos regalos.

Lotería gratis

EN EL núm. 26.207.



550 páginas de texto. = 1.000 grabados. = 10 mapas.

En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

Señores Sacerdotes

Racionales: Modelo completo. En papel fuerte.

A 0'75, en la imprenta de este periódico

OBRAS EN ORDEN CÍCLICO

Don Felix Sarrablo Bagüeste

ALCAÑIZ

Primer ciclo, cartoné. . .	40 cts.
Aritmética, papel fuerte. . .	30 c
Analogía y Sintaxis, id. . .	30 c
Historia Sagrada, id. . .	30 c
Historia de España, id. . .	30 c
Ciencias Físicas, Químicas, etc. id. . .	30 c
Geometría, id. . .	20 c
Prosodia y Ortografía, id. . .	20 c
Agricultura, id. . .	20 c
Geografía, id. . .	20 c
Derecho, id. . .	20 c
Historia de Aragón, id. . .	30 c

Descuentos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, previo pago.

Historia de Aragón, el 50 por 100 hasta fin de año.

A. REYES MORENO

AGENTE DE PUBLICIDAD

PERIODICOS DE PROVINCIAS

Abada 5, primero MADRID

SABANONES

DESAPARECEN EN VEINTICUATRO HORAS CON LA
VASICILINA A. MARTIN

Cura: Dolores.—Enfermedades de la piel.—Grietas.—Ulceras.—Quemaduras y Almorranas
FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depósitos en Madrid

Sres. Pérez Martín y Compañía, Alcalá núm. 9
Martín y Durán, Mariana Pineda núm. 10.
Farmacia Gayoso, Arenal núm. 2.

PRECIOS

Bote pequeño. Ptas. 1'50
Bote grande, con triple cantidad. 3'00

Al por mayor, dirigirse al autor
A. Martín, Médico Los Silos (Huelva)

EL ORGANO

En un lejano pueblecillo de gentes miserables y laboriosas había un niño muy desdichado. No era huérfano, no estaba tampoco en la miseria, y a pesar de ello estaba siempre triste.

Aquel niño, de quince años, hijo de unos agricultores era un ser débil, requeñecido, de abultada cabeza y de ojos azules y tan claros, que parecía verse en ellos hasta el fondo de su alma. Un pobre muchacho, en fin incapaz de levantar un saco de harina o de amasar el pan.

—¡Ah! ¡Decía si que no vale ni un comino— decía de él su padre.—Es un orgazán, un imbécil que llora al oír una palabra más alta que otra, y que se pasa el día encerrado en casa del cura, mientras sus hermanos trabajan para mantenerlo.

—¿Porque no seré yo como mis hermanos?— pensaba el niño.

Todos ellos estaban ya colocados y trabajando de firme.

Pero el pobre Juan parecía estar olvidado de Dios. No lo estaba en realidad; por el contrario, Dios le había distinguido. Juan era un niño prodigio, un genio. Cuando sus padres se convencieron de que no podían hacer de él un buen obrero, pidieron al señor cura que le enseñase el latín a ver si al menos podía llegar a ser cura.

El sacerdote le tomó cariño, y mientras le enseñaba principios de moral y de teología, se empeñó el pobre señor en enseñarle también la música.

No hizo Juan más que verse ante el órgano, único instrumento que había en el pueblo, cuando comprendió que allí estaba toda su alma, toda su vida, todo su porvenir. Antes de haber aprendido a leer, su intuición musical arrancaba al órgano melodías inspiradísimas y

apasionadas. Poco a poco a aquel instrumento fue ocupándole todas las horas del día. Se las pasaba enteras en la Iglesia, mientras sus padres se lamentaban de tener tal hijo.

En medio de su desgracia tenía Juan la suerte de que su genio musical fuese lo suficientemente grande para no poder ahogarlo, prescindiendo de su arte, pues sufría mucho por no poder ser útil a su familia, y por oír censuras y regaños a cada momento. Pero le era imposible dejar de tocar, aunque se empeñase.

A fuerza de torturarse el cerebro y de crearse remordimientos por culpas ilusorias, concluyó por maldecir de la música. —Ella es causa de todas mis desgracias— pensaba angustiado—; pero me es imposible abandonarla.

Y cuanto más le hacía sufrir, con más pasión se entregaba a ella y más la amaba.

Había en el pueblo una pobre muchacha, de la que nadie sabía ni la edad ni el nombre.

Nadie sabía tampoco cuando ni de adónde había ido allí. Mendiga bohemía, sin ley ni instrucción, fea, sucia y andrajosa, era un desdichado despojo humano que rodaba por los caminos, robando cuando podía o pidiendo limosna las más de las veces. Permanecía en el país sin saber por qué. Un fondo de indiferencia impedía a los vecinos echarla del pueblo: otro fondo de maldad les impulsaba a escarnecerla o a huir su presencia, y otro fondo de compasión les llevaba a darle una limosna o un mendrugo de pan de vez en cuando; pero nadie tenía la suficiente caridad para ocuparse de ella, para hablarle con cariño y para tratar de regenerarla.

La mendiga se arrojaba con avidez al mendrugo de pan que le tiraban y corría a beberse la limosna a la taberna.

Los muchachos del pueblo la llamaban «La Guarra» y la corrían al verla. Cuando ella podía atrapar a alguno y pegarle a su gusto, sentía una alegría horrible.

Un día nevaba a más y mejor: los grandes estaban encerrados al amor de la lumbre y los chicos se perseguían unos a otros tirándose bolas de nieve.

La mendiga lloraba de frío y pedía limosna. Apenas la vieron los muchachos empezaron a llenarla de improperios. ¡«La Guarra!» ¡«La Guarra!» ¡«Duro con ella!»

Y una lluvia de bolas de nieve cayó sobre aquel pobre cuerpo aterido.

Estaba tan acostumbrada a aquellos tratos, que a veces no protestaba siquiera; pero aquel día, exasperada por el frío y el hambre, estalló su cólera de un modo feroz; empezó a distribuir puñetazos a diestro y siniestro, y alcanzando a un niño de pocos años, lo tiró redondo a veinte pasos, riéndose con una saña feroz. Gritó el niño, los hermanos de la víctima se precipitaron tras la mendiga y ésta huyó despavorida, no sabiendo como librarse de la multitud que la perseguía. Abrió la primera puerta que halló a mano y entró en el recinto como una tromba. Era la iglesia.

No había entrado allí nunca. Sólo conocía del templo las gradas, donde iba a pedir limosna los días de fiesta. Acostumbrada a verse expulsada de todas partes no se atrevía a reunirse allí con las demás personas. Tampoco se daba cabal cuenta de lo que iban hacer allí; todos los vecinos el nombre de Dios sólo había llegado a sus oídos confusamente, y las más de las veces pronunciado por un borracho en la taberna, entre blasfemias.

Entró en la iglesia dominada por el miedo y la rabia, como una fiera acosada. Pero al ver el lugar en que se halla-

MAQUINAS "PFAFF," PARA COSER

WALTER, PARA HACER MEDIA

REPARACIONES. en las de coser hacer medias y escribir. Accesorios y cintas LA FABRIL VALENCIANA, Pozo 12.—TERUEL.

ba, el asombro impidió que se desatase su lengua en insultos, y la dejó inmóvil y callada, como una muerta.

Primero se paro a mirar; después, a oír.

¿Qué era aquélla? Una cosa muy extraña, muy buena, que llenaba toda la nave. Una cosa invisible y que, no obstante, ocupaba todo el espacio y que parecía reemplazar el aire.

Una cosa halagadora, dulce, acariciante. Algo ondulado, que parecía desvanecerse. No se cansaba de escuchar. Le parecía tener menos frío.

Juan, pues era él quien tocaba el órgano, hacía vibrar con sus diminutos dedos las notas más brillantes del instrumento, o en pianísimos delicados y melódicos esparcía por la iglesia raudales de armonía y de pasión.

La muchacha se sentó en un banco. Parecía que la envolvía una especie de calor desconocido.

—¡Qué bonito es esto!— se decía.— ¡No he oído nunca una cosa así, ni pareciera siquiera!

Apoyó la cabeza en las manos y los codos en las rodillas.

—¡Cuánto me gusta! Ya no tengo hambre ni frío; no quiero moverme de aquí...

Y la música penetraba en su alma, despertando en aquella criatura casi salvaje impresiones y sentimientos nuevos.

—¿Pero quién hace este?... No lo sé... pero sea quien sea, yo le quiero... Nadie me ha hecho gozar así...

Y en aquel ser, de instintos brutales, iba el cerebro trabajando en confusa sucesión de ideas oscuras.

—¡Esto es mejor que el pan!... ¡Mejor que el aguardiente!—Y oprimiéndose el corazón, decía: Creo que es aquí dentro donde siento el calor, aquí, muy adentro...

El órgano seguía llenando de armonía la iglesia. Tan pronto atronaba el espacio, haciendo temblar la cúpula, como tan pronto se amortiguaba el sonido triste y acariciante.

—¡Qué grande es la iglesia, qué bonita! ¡Parece que estoy en un país extraño! ¡Qué feos son los gritos de la calle! ¡Aquí todo es bonito!

Algo nuevo pasaba en su alma que la cambiaba por completo. Recordaba la escena de la calle, su lucha con los chicos, y no comprendía cómo se había de-

jado llevar del odio y de la ira, ni su impulso de violencia.

Sin que pudiese explicarse la causa se hechó a llorar.

Juan dejó de tocar de pronto, y mientras la muchacha esperaba, ansiosa, que aquel hermoso milagro se renovase, Juan que había oído el llanto, bajaba de prisa para ver de dónde procedía.

Al pronto retrocedió al reconocer a «La Guarra»; pero al verla deshecha en llanto, la curiosidad le obligó a acercarse a ella.

Creyendo la mendiga que venía de la calle, le preguntó:

—¿Ha oído usted?

—¿Qué, el llanto?

—No, esa cosa tan bonita que me ha hecho llorar.

Y con voz casi imperceptible y lacrimosa, añadió:

—Una cosa que me ha consolado mucho... Lo que es desde hoy... Ya sé que soy fea y mala... Soy muy desgraciada, y me odio a mí misma y nadie me quiere... No importa, vendré aquí todos los días... Puede que vuelva otra vez esa cosa tan bonita y que me dejen oírlo...

Juan no contestó. Sus ojos brillaron de entusiasmo. Volvió a subir al coro y empezó a tocar, tornando a conmovér y a despertar la conciencia dormida de aquella criatura.

Y mientras «La Guarra», allá abajo, se descubría un alma en sí misma, en el órgano, Juan, loco de alegría al descubrir el poder de su amada música, se abandonaba por completo a su vocación al arte, cuyo nobleza y utilidad acababa de comprender.

PABLO COUDRAY

DIA RELIGIOSO

Santo de mañana.—San Eulogio.

Misas a hora fija.—A las seis en Santa Teresa y Hospital. A las siete en Santiago y Santa Clara. A las nueve en Santa Teresa. A las nueve en la Catedral y en San Pedro. A las nueve y media cantada en la Catedral y a las once rezada.

Rosario.—Al toque de oraciones, en Santa Clara y en las tres Iglesias Parroquiales.

Cuarenta horas.—En San Martín. La misa cantada a las nueve. El ejercicio de las cuarenta horas de cinco a siete.

tudiemos: que más estudia un necesitado, que cien abogados... Lo mejor, lo mejor, lo mejor sería...

Y se llevó toda la tar lo y toda aquella noche concibiendo y madurando planes; pero todos tenían más contras que un órgano e iban siendo desechados, no bien iban siendo concebidos.

Allá a las altas horas de la madrugada se enamoró de uno que sería el más eficaz. Que era por demás atrevido lo sabía él. Que tenía sus puntas y ribetes de infame, tampoco se le ocultaba; pero él no había parado nunca mientes en pelillos y era hombre que no se ahogaba en poca agua.

Así fue que con las claras del día se echó fuera de la cama y se vistió la ropa del trabajo. Recogió una de esas libretas que usan los artistas para tomar apuntes y un quitasol con pátina como él decía, porque estaba asaz traído por el uso; metió un pliego de papel en blanco dentro de un sobre; escribió en éste «Señor Presidente del Círculo de Labradores, Sevilla» le pegó un sello de quince céntimos; se lo guardó en el bolsillo derecho de la blusa y, silfendo de la casa, se entró en la taberna de la esquina donde compró una botella de aguardiente y una copa que se guardó asimismo en el bolsillo opuesto al en que había metido el simulacro de carta.

Con estos pertrechos, echó a andar carretera arriba, camino de la estación ferroviaria, y, junto a un hermoso grupo de álamos blancos, a cuyos pies corría el misero raudal de desmedrada fuente, se sentó en un vallado, sacó la libreta, afinó con el portaplumas la punta del lápiz y se puso a hacer un estudio de los torcidos troncos que, horidos por los primeros rayos del sol naciente, parecían de raso blanco con nudos y berrugas de terciopelo y, por el oscuro, si es que el terciopelo y el raso pueden

servir de punto de comparación para los primores que produce el telar siempre en movimiento de la naturaleza.

La botella de aguardiente embarazaba el brazo al pintor, y le pesaba en el bolsillo. La sacó, pues; la puso junto a una pila de las mil que orlaban el vallado y siguió dibujando, pero mirando más hacia el camino del pueblo, que a los mismos álamos blancos, cuyas líneas y bellezas hacía por trasladar a la cartulina de la libreta de apuntes.

Cerca de tres cuartos de hora llevaría de estudio, cuando vio venir un hombre carretera adelante desde el pueblo hacía la estación; se persuadió de si era el que él deseaba y prosiguió pintando.

A los pocos minutos, el peatón que pasaba por delante de él, se hurgaba con el dedo gordo de la mano derecha el ala del acucharado sombrero valverdeño y le daba los buenos días con esa franca cordialidad con que saludan los pobres en los caminos.

—¡Hola, amigo!—le respondió Paco Gongora, que astutamente absorbo en su apunte parecía como que no se había dado cuenta de la llegada: —¿a dónde se va por ahí?

—A la estación a llevar el correo, si usted no manda otra cosa.

—¿Y lleva usted mucha prisa?

—¡Asina, asina!

—¿Pero no tendrá usted tiempo siquiera para tomar una copita de aguardiente?

—Si usted se empeña...

—Pues ya lo creo que sí: que tengo yo muchísimo gusto en darle a usted para que mate el gusanillo... Conque vaya, amigo: a su salud.

Clorosis Anémica

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones constitutivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco a poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, a la vez que inofensivo, para ayudar a su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el **Dinamógeno**, que además cura el raquitismo y Hinfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enflaquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto a quien lo pida.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

Capital social **12.000.000 de pesetas** efectivas completamente desembolsados.



Agencia en todas las provincias de España
FRANCIA Y PORTUGAL

48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Para el escrutinio

El presidente de la Junta del Censo electoral ha convocado a sus componentes para el jueves próximo a las diez y media en la Audiencia provincial, para celebrar el acto del escrutinio general de las elecciones de diputados a Cortes habidas el domingo.

"El Miura"

Aficionados: Comprad en casa de E. Bonilla este semanario taurino, su último número, al precio de diez céntimos y veréis el *miura* del «Gallo» retratado por el lápiz de Terruella.

Despedida

Ayer mañana, a bordo del vapor de la Compañía de Correos de Africa «J. J. Sister», marcharon a Ceuta y Larache los 600 reclutas de los regimientos de Mallorca y Guadalajara, que están en aquellas guarniciones, respectivamente, y que se les ha enseñado en Valencia la instrucción.

A despedir a los expedicionarios acudieron al muelle, además del capitán general interino, los demás generales con mando en la plaza, el jefe de Estado Mayor, comisiones de los cuerpos de la guarnición, una compañía del regimiento de Otumba con la música, dos secciones de caballería de Victoria Eugenia y la banda de música del regimiento de Guadalajara.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los felatos de esta capital 321'43. En igual día del año anterior, 478'16 resultando una diferencia en menos de pesetas 156'73.

Registro civil

Inscripción del día

NACIMIENTO

María Martínez Utrillas hija de Anaclero y Joaquina.

NOTAS UTILES

Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Carneros.	18
Ovejas.	0
Corderos.	18
Cabritos.	1
Terneros.	0
Vacas.	0
Cerdos.	0
Cabras.	0

FABRICA DE CAL HIDRAULICA

SUPERIOR

A 1'25 EL SACO DE 40 KILOS

«DEVOLVIENDO LOS ENVASES»

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 y OVALO 4—TERUEL.

Nuevo invento para ahorrar dinero

Comprando un hornillo que consume **serrín**, en vez de carbón y leña, gastareis para guisar la insignificante cantidad de 10 céntimos diarios.

COMPRAD Y OS CONVENCEREIS

Venta del hornillo y serrín
Almacén de muebles de Vicente Herrero, Tozal 15, Teruel.

diez media de la mañana que fué interrumpida por tener que ir el señor Dato a despachar con S. M., conviniendo en que esta tarde continuarían, por ser de gran trascendencia lo que tienen que hablar.

Consejo

Mañana a las cinco y media de la tarde se celebrará Consejo en Gobernación, preparatorio del que ha de presidir el Rey.

De elecciones

En esta mediodía faltaban aún datos de 21 distritos.

Peró a pesar de ello, el resultado final de las elecciones no hará variar el resumen que ayer telegrafié como formación de diputados y las futuras Cortes.

Visitas

Esta noche recibirá en Palacio S. M. el rey al alto Comisario en Marruecos general Marina,

Entrevistas

Durante estos días tendrán varias entrevistas los Sres. Dato, Echagüe, Lema, Marina y Lyantey, para tratar de asuntos de Marruecos.

Hay impaciencia por conocer el resultado de estas entrevistas.

Azcárraga y Dato

Estos dos personajes han tenido una larga conferencia en la presidencia del Consejo.

Excusándose

El Sr. Dato, se ha excusado con sus electores por no ir a recoger el acta de diputado obtenida por Vitoria, diciendo que el jueves se celebrará Consejo en Palacio y por la tarde el almuerzo que S. M. da en honor de Lyantey causas justificadísimas que le impiden obrar con arreglo a su voluntad.

Llegada de Lyantey

En el sud-expreso ha llegado el general Lyantey.

Aguardaban en la estación, los generales Echagüe y Marina, personajes palatinos, el ministro de Francia en Madrid M. Geoffroy y demás personal de la embajada francesa y otras distintas personalidades.

Se hicieron las presentaciones de rigor poniéndose el coronel Echagüe, ayudante del Rey a las órdenes del general francés Lyantey.

En su honor

D. Alfonso, dará en Palacio el jueves próximo un almuerzo, en honor del general francés M. Lyantey y del general español Sr. Marina.

De Marruecos

Dicen oficialmente de Larache que ha sido atacada repetidas veces la posición Sequedra y la fuerza que vigilaba cerca de Cudia Abid, siendo rechazados los moros por nuestras tropas y sosteniendo una lucha a cuerpo.

Les hemos cogido cuatro muertos y hemos causado muchas bajas.

Nosotros hemos tenido, muertos el sargento del regimiento de las Navas y el soldado Antonio González y heridos los soldados, Antonio Higuera y Marcelino López.

Por el comportamiento tan heroico de los soldados, el gobierno los recompensará.

FIDEL BONILLA SOL

Corredor de Comercio Colegiado
TERUEL

Nodriza, joven, casada, recién parida, para criar en Tortajada.

Dirigirse a Pablo Cebrian Romero, en dicho pueblo.

MARMOL ARTIFICIAL

Pilas de granito, fregaderos, peldaños de escaleras, lavaderos portátiles, depósitos y tuberías de cemento armado y tableros para retretes.

Hecho todo con los mejores cementos conocidos del país y extranjeros.

Dirigirse a OROSIO GIL, constructor de obras, MURALLAS, 4 2.º—TERUEL.

Se vende la casa número 14 de la calle de Santiago. Consta de tres pisos, con graneros, cuadra y bodega. Informarán en esta Administración.

¿Nos reimos?...

Dos individuos miran unas pieles expuestas en una vidriera, y uno dice: ¡Decir que hay animalitos por cuyas pieles se pagan más de cinco mil pesos!

— ¡Y decir que hay animalitos que pagan semejantes precios! — replicó el otro.

— Hoy es día de tu santo pena. ¿Qué te gustaría para celebrarlo?

— Que le diera una paliza a mi hermanito.

Juanito a quien siempre le hacen la ropa con los trajes viejos de su papá, cuenta a un señor que va de visita a su casa, que su papá tiene una nueva dentadura postiza.

— Me alegro mucho — dice el visitante. — ¿Y qué va a hacer con la dentadura vieja?

— Supongo — contestó Juanito — que al achicarán para que la use yo.

Ricardo Sánchez Herrero

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles
Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

Carrasco, núm. 27, 2.º, TERUEL.

Se arrienda

La venta de Cardo sita en la carretera de Zaragoza, término de Conced, con unas 60 a 70 yegadas. Informes en esta Administración.

NODRIZA Viuda joven, leche de seis meses, para criar en Monreal del Campo. Darán razón en el parador del Rincón en el Tozal.

Estanteria

completa, con mostrador.

SE VENDE

Informes en la Administración de este periódico.

Se necesita

un oficial de Barbero que sepa su obligación.

— (San Juan 23) —

SE VENDEN

dos vacas de leche, estan preñadas de siete meses.

Para tratar, Café de Martín Lucía Calamocha.

¡FIJARSE!

A 3'60 pesetas saco de 35 kilos de pulpa de remolacha azucarera a domicilio y 3'50 en almacén, llevando 30 o mas sacos a 3'33 y 3'28 en estación.

Dirigirse a Eugenio Muñoz Tozal 46 Teruel.

— ¡A la salud de usted!... ¡Camará y que prevenio es el señorito, y qué botellita más amañá y que cañita más al auto. No hay como esta gente de posibles pa no escacec ni 'e sesos 'e mosquitos.

— Pero, hombre, siéntese usted y encienda un cigarro; suelte usted la balija... Y a propósito de balija: ¿tiene llave?

— ¿Qué había 'e tené llave? si fuera cosa en que se pudiera el arcade guardá una pelucona, vería usted cómo titos los meses se le mercaba una: pero como mercá uno cerraura es cosa en que se pué meté la mano, sin llave llegó a mi poé y sin llave estará jasta que las ranas crien pelo.

— Pues me alegro: porque traigo aquí en el bolsillo que es cribí anoche pidiendo unas cosillas y quiza se la dará a usted para que me haga el favor...

— Sí, señor: to lo que usted quiera.

— Pero vaya antes otra copita.

— ¡Y que es particulá!... ¿Pero usted no lo cata?

— Nó, señor todavía es muy temprano para mí.

— ¿Por qué no se pone usted aquí, más a la sombra, que le está dando el sol?

— Tavía es temprano y además que er sol y yo nos conocemos: pero me arrimaré, que a mi me gustan los señoritos campechanos como usted, que no tienen a menos el jablá con los pobres.

— ¡Ja, ja, ja! ¿Pues los pobres no son hombres como los ricos? A bien que me gusta a mí poco, cuando veo a un hermano mío tenderle la mano y tratarlo de igual a igual. ¿Vamos con otra copita?

— ¿Tan seguío?

— ¡Ay sí, señor: señorito: ya lo tiene aquí su mercé en un instante! ¿De naranja, o le voy a su mercé por una gaseosa a la «Coperativa» y la meto en el fpozo como el otro día, que se puso tan fresquita y dijo su mercé que estaba muy rica: lo cual que yo no sé cómo le gusta eso a la gente, porque una vez que yo la probé, ¡probarla nada más! me escocía o me picaba la lengua y se le subía a una, una cosa a las narices... ¡a mí no me gustaba aquello, la verdad! Pero en fin: lo que dice el refrán: lo que no has de comer, déjalo cocer y cada uno hace de su capa un sayo. Al Padre Cura se lo he oído yo...

— Bueno: vaya usted por la gaseosa, y no me la traiga usted hasta que yo le avise.

— Eso es: cuando esté fresquita: porque si la va a tomar su mercé para refrescarse, y va estar echa una legía...

— Sí: y cierre usted ya para allá, que voy a desnudarme.

— Bueno: Y su mercé perdone, Señorito Don Francisco: ¿se la traigo de limón como el otro día, o la quiere su mercé de naranja, que también las hay, porque en esa Coperativa...

— ¡De limón! y déjeme usted ya con cien mil carretadas de demonios.

Y señá Jeroma corrida y avergonzada cerró la puerta por la parte de afuera, con gran contentamiento de su pulido huesped, que anudó de la siguiente manera su interrumpido soliloquio:

— En fin; sea lo que sea, hay que estar prevenido y tener hecho el plan de campaña... ¿Quién sabe si despuss de todo, será más el ruido que las nueces? Veamos primero su actitud. Atemos cabos; pasémonos de listo y estudiemos, compadre, es-